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Kutasi Csaba 

 
A Textilipari Mőszaki és Tudományos Egyesület 

vezetésével „A felnıttképzési igények felmérése, 
különös tekintettel a távoktató programokra” 
címmel több könnyőipari szakágazatra kiterjedı 
kutatási projekt indult 2008 ıszén. A kutatás a 
meglevı munkahelyek megırzését, a pályakezdık-
nek a munka világába történı hatékony bekapcso-
lódását és a szakember utánpótlás égetı gondjainak 
megoldását célozza. A kutatási téma feldolgozása 
azért is fontos, mert a vállalkozások munkavállaló-
inak szakmai képzettsége és továbbképzési igényei 
nem ismertek, továbbá a szakképzéseknél az okta-
tási segédletek korszerősítése lényeges. 

A felnıttképzési igények felmérését a Könnyőipari 
Ágazati Párbeszéd Bizottság (KÁPB) kezdeményezte, 
azzal az igénnyel, hogy a Nemzeti Szakképzési és Fel-
nıttképzési Intézet (NSZFI) támogasson kutatási tevé-
kenységet, elısegítve az egyes könnyőipari szakágaza-
tokat érintı felnıttképzési igények megállapítását és 
szorgalmazva a távoktatás elterjesztését. A KÁPB a 
meglevı munkahelyek megırzését, a fluktuáció miatt 
megüresedı munkakörök zökkenımentes betöltését 
tartotta szem elıtt a téma pályáztatásos kidolgoztatá-
sával. Az NSZFI a hasznos kezdeményezést felkarolta, 
pályázatot írt ki, majd a TMTE gesztorálásával beadott 
pályázatot támogatólag elfogadta. Ezúton külön köszö-
netet mondunk a kezdeményezésért a KÁPB-nek a 
textil-, textilruházati-, tisztító- és bır-ill. cipıipari 
munkaadók és munkavállalók nevében is. 

A kutatás a textil- és textilruházati ipar, a bır- és 
cipıipar, valamint a textiltisztító ipar vállalkozásainál 
folyik, a helyzetfeltáró adatgyőjtés hamarosan befeje-
zıdik. Ennek kapcsán 873 cég számára küldtünk kér-
dıívet. A szőkített lista kialakítása a reprezentatív fel-
mérési igényeknek (iparági sajátosságok, megfelelı 
cégméretek megjelenése, korábbi KÁPB felmérésben 
való aktivitás stb.) megfelelıen történt. Végül összesen 
134 vállalkozást kerestünk meg. A telefoninterjúkkal is 
szorgalmazott, eddig közel 80 %-ban beérkezett kérdı-
ívek feldolgozása megkezdıdött. 

A mélyinterjúk során külön szempontrendszer sze-
rint keresünk meg 20 kijelölt vállalkozást. Ennek során 
többek között az alábbi témákról érdeklıdünk a cégek-
nél: 

• Mennyire fontos a versenyképesség, a jövedel-
mezıség, a piacon maradás, a jövıbeni fejlesztések stb. 
szempontjából a szakképzés (szakmunkás, technikus, 
felsıfokú végzettség fokozatban)? 

• Mennyire lényeges a szakképzés új rendszerének 
jobb megismerése (pl. az új OKJ-s rendszer, a TISZK-ek 
mőködése, RFKB-k szerepe stb.; a könnyőipari, ezen 
belül szakágazatainkat érintı szakmai képzések fel-
ügyeletét ellátó szakmai szövetségek, szervezetek köre; 
a felsıoktatásban bekövetkezett változások stb.)? 

• Mennyire van lehetıség arra, hogy gyakorlati 
képzıhelyként tanulókat fogadjanak? Amennyiben 
nem, mennyire jelent problémát a kizárólag iskolai 

tanmőhelybıl kikerülı fiatalok felkészültsége (pl. sza-
lag jellegő munkavégzésnél)? 

• Milyen a kapcsolatuk a környezı és a régióban 
mőködı, szakirányú képzést folytató szakiskolákkal, 
szakközépiskolákkal, felsıoktatási intézményekkel? 

• Mennyire tartják fontosnak a költség- és idıkí-
mélı szakoktatási lehetıségeket (egyéni tanulásos for-
mák jegyzet és konzultáció biztosításával, távoktató 
programok)? 

• Mennyire és milyen módon tudják támogatni a 
szakképzést? (Anyagi támogatás pl. szakképzési hozzá-
járulással, tanulószerzıdéssel stb.; üzemlátogatás biz-
tosításával, szemléltetı eszközök adásával – anyagmin-
ták, prospektusok, szakmai videó-összeállítások, gép-
alkatrészek stb. –; tárgyi támogatás – pl. iskolai tan-
mőhelynek textil-alapanyag, kellékanyagok, géptarto-
zékok juttatása stb.) 

A készítendı tanulmány vázlatát a 2008. december 
17-i megbeszélésen megvitattuk, a véglegesített tartal-
mi összeállítás képezi az írásos anyag alapját. 2009. 
február 12-én kerül sor az elsı workshop-ra Budapes-
ten, ezen a fı hangsúly a kutatás során kidolgozandó 
távoktatási program módszerének egyeztetése és téma-
körének meghatározása lesz, továbbá a készítendı 
tanulmány kidolgozási részletei kerülnek elıtérbe. A 
közelmúltban bekövetkezett pénzügyi és gazdasági 
válsággal kapcsolatosan a munkahelymegırzés újszerő 
módszereirıl is hallhatnak a résztvevık. Az európai 
könnyőiparra kitekintı ismertetés szintén napirenden 
lesz. Márciusban újabb szakmai megbeszélést tartunk, 
ezen fıként a felmérés tapasztalatainak ismertetése és 
részbeni elemzése lesz a téma. Ezzel zárul le a kutatási 
tevékenység I. üteme. 

A II. ütem a kísérleti távoktató programcsomag ki-
dolgozása (tananyagfejlesztés, forgatókönyv, konzultá-
ció, bemutató DVD készítés) összeállítását foglalja ma-
gában. A III. szakaszban (2009. május 31.–október 30.) 
a tanulmány kidolgozása és terjesztése lesz a feladat, 
majd októberben záró konferenciát tartunk, ahol be-
mutatjuk a tanulmányt és ismertetjük a kutatás vég-
eredményét. 

A KÁPB gesztorálásával tervezzük a 2009 ıszén zá-
ruló kutatás továbbfejlesztést. Ennek során a kutatási 
eredmények hasznosítása a „Textil-Ruházati Obszerva-

tóriumok Európai Hálózata a Foglalkoztatásért és Kép-
zésért” c. projektben is célszerő. Cél továbbá a munka-
piaci kihívásoknak megfelelı alkalmazkodó képesség 
fokozása, a „jó gyakorlatok” mindenki számára történı 
megismerésének elısegítése, a létrejövı „Európai Meg-
figyelı Központok” munkájában való részvétel, az elıre-
jelzési kapacitások tevékenységének hatékony segítése. 
A kutatási, képzési piacra való további betörés (KÁPB, 
TMTE-EDUTEX) lehetısége szintén újabb hasznosítási 
területet kínál. A szakágazatokat érintı ismeretfelújító 
és továbbképzési tematikák kidolgozása, további távok-
tató programok elkészítése, ill. más iparágak részére is 
fontos információk átadása szintén jövıbeni feladat. 

 


